

中國新報

China new newspaper

中國新報網址: www.zgxinbao.com

2019年12月

06日

星期五

己亥年十一月十一

中國新報社出版

標準刊號
ISSN 2663-6662

第29期



社長: 婁義華 總編輯: 錢訓 總值班主任: 劉鵬飛

林鄭月娥: 加強憲法和基本法教育 提升全社會國家意識

在特區政府和中央政府駐港聯絡辦共同支持下, 香港勵進教育中心昨日在灣仔會展中心舉辦2019年“國家憲法日”座談會。這是香港特區連續第三年舉辦“國家憲法日”座談會。行政長官林鄭月娥在座談會上致辭時表示, 憲法和基本法共同構成了特區政府的憲制基礎。她強調, 香港必須加強憲法和基本法教育, 增強全社會特別是公職人員和青少年的國家意識和民族認同。大公報記者劉越琦

此次座談會以“憲法與國家發展”為主題, 邀請全國人大常委香港基本法委員會委員、中國人民大學法學院教授韓大元作主旨演講。中聯辦主任王志民和香港特區行政長官林鄭月娥應邀出席座談會並致辭, 全國政協副主席董建華、外交部駐港公署特派員謝鋒、解放軍駐港部隊政委蔡永中、中聯辦副主任陳冬, 勵進教育中心理事會主席範徐麗泰、理事梁愛詩等一同出席。特區政府主要官員、行政會議成員、現任和前任港區全國人大代表和政協委員、駐港中資企業代表、特區法律界人士以及大中學生代表等近700名嘉賓參加座談會。

憲法是“根”“源”

“我們一定要了解及尊重憲法的這個‘根’和‘源’。”林鄭月娥致辭時表示, 憲法作為國家的根本法、最高法, 是國家的重要標志和象征, 具有最高的法律地位和權威。憲法亦是基本法的立法依據和效力來源, 為香港的“一國兩制”“港人治港”和高度自治的基本方針政策提供了堅實的法理基礎和憲制依據。

林鄭月娥說, 今年是中華人民共和國成立70周年的大日子, 七十年來, 國家在經濟、社會、文化、科技等領域均取得舉世矚目的輝煌成就, 在國際間的地位與日俱增, 成績有目共睹。香港在“一國兩制”下, 享有獨特的雙重優勢, 在國家發展中既是“貢獻者”, 也是“受惠者”。

林鄭月娥指出, 自6月以來, 香港面對前所未有的沖擊, 出現了極大的紛爭和暴力的行為。特區政府目前最重要的工作是止暴制亂, 盡快恢復社會秩序。希望香港社會明白“一國兩制”在國家制度和治理體系中擁有特殊重要地位, 香港市民需要共同維護“一國”為本, 尊重“兩制”差異, 亦必須清楚了解, “一國”是實行“兩制”的前提和基礎。

林鄭月娥強調, 憲法和基本法共同構成了特區政府的憲制基礎, 必須加強憲法和基本法教育, 增強全社會特別是公職人員和青少年的國家意識和民族認同。香港應該按照“一國兩制”的要求, 完善特區憲法和基本法實施相關的制度和機制, 同時關心國家發展全局, 維護國家政治體制, 積極參與國家經濟、政治、文化、社會、生態文明的建設, 讓香港在國家發展中能發揮其獨特的作用, 同時把握新機遇, 為香港的未來發展拓展新空間, 注入新動力。

1982年12月4日, 第五屆全國人民代表大會第五次會議通過《中華人民共和國憲法》并于當天公布施行。2014年11月1日, 第十二屆全國人大常委會第十一次會議作出決定, 將現行憲法通過、公布、施行日期12月4日定為“國家憲法日”

出版周期 | 周報 總第29出版 / 承印 | 中國新報傳媒股份有限公司 地址 |

香港社會各界歡迎中央便利香港居民系列措施



新華社香港12月5日電(記者周文其 邵捷 丁梓懿)34歲的香港人黃貽彬在北京工作、生活數年。由於無法參加內地職工基本醫療保險, 看病一度成為他的一件煩心事。“掛號流程複雜, 費用也貴一些。我一直盼着這一狀況能夠改變。”他說。

現在, 黃貽彬的心願即將實現。“中央新出臺的政策將讓我在內地生活得更便捷、安心。等到政策實施, 我會盡快參加內地醫保。”

黃貽彬口中的中央新政策, 指的是人社部與國家醫療保障局日前印發的《香港澳門臺灣居民在內地(大陸)參加社會保險暫行辦法》(簡稱《暫行辦法》)。該辦法進一步明確和規範了港澳臺人員在內地(大陸)參加社會保險有關規定, 將於2020年1月1日起施行。

根據《暫行辦法》, 在內地(大陸)就業的港澳臺居民應當參加五項基本社會保險。在內地(大陸)居住未就業港澳臺居民, 可以在居住地按規定參加城鄉居民基本養老保險和醫療保險。

香港嶺南大學中國經濟研究部副總監周文港表示, 政策解決了香港居民在內地缺乏社會福利保障的問題。隨着政策落地, 將吸引更多香港人到內地學習、工作。

香港工聯會榮譽會長林淑儀指出, 香港年輕人到內地發展, 最關注的便是基本生活保障。香港市民在內地享受醫保、社保政策的不斷完善, 有利於解決這些年輕人的後顧之憂, 增進香港與內地城市的交流合作。

粵港澳大灣區青年總會會員中有數千人是到內地工作、生活的香港居民。該會主席吳學明介紹, 許多會員考慮在內地參加基本社會保險, 但他們一度擔心辦理流程是否方便。

《暫行辦法》規定, 港澳臺居民辦理社會保險的各項業務流程與內地(大

陸)居民一致。“這讓很多會員都消除疑慮。大家看到了中央鼓勵香港青年在內地發展的決心, 更有信心、勇氣在內地打拚奮鬥。”吳學明說。

吳學明告訴記者, 接下來一段時間將舉辦一系列講座活動, 向會員們宣傳好這一政策, 讓香港青年可以更好地享受政策帶來的便捷。

在深圳創辦公司的香港青年譚中皓對《暫行辦法》的靈活性十分欣賞。根據規定, 已在香港、澳門、臺灣參加當地相關社會保險, 並繼續保留社會保險關係的港澳臺居民, 可持相關授權機構出具的證明, 不在內地(大陸)參加養老保險和失業保險。

譚中皓說, 一部分在內地生活的香港人已在香港參加了社保。根據此次出臺的政策, 這些人可以靈活地選擇在香港或內地參加社保, 避免雙重繳費。“國家充分考慮、尊重香港市民的權益, 相信會進一步增進內地與香港之間的人員往來。”

今年以來, 中央出臺了多項加快內地與香港經貿聯繫、惠及香港市民的措施。例如, 3月, 粵港澳大灣區建設領導小組會議通過了“港人港稅”、出入境便利化、鼓勵香港青年到粵港澳大灣區創新創業等。11月, 粵港澳大灣區建設領導小組出臺了便利香港居民在粵港澳大灣區內地城市購房、探索建立跨境理財通機制等。

全國港澳研究會香港特邀會員朱家健表示, 中央相繼公布的措施, 涵蓋了購房、電子支付、教育、醫療等基本生活範疇, 極大地解決香港居民在內地發展的後顧之憂。目前, 香港與內地經貿交流日益密切, 相信內地的措施將促進香港與內地優勢互補、互利共贏。

趙克志會見香港警務處處長鄧炳強

新華社北京12月6日電 國務委員、公安部部長趙克志6日在京會見香港警務處處長鄧炳強。

趙克志表示, 習近平主席11月14日就香港局勢發表重要講話, 為香港止暴制亂、恢復秩序指明了方向。希望鄧炳強處長團結帶領香港警隊堅定信心決心、保持高昂士氣, 早日實現“止暴制亂、恢復秩序”的目標, 堅決維護香

港法治和社會秩序, 為維護香港繁榮穩定、“一國兩制”行穩致遠作出新的更大貢獻。

鄧炳強表示, 香港警隊將萬眾一心、全力投入止暴制亂工作, 守護“一國兩制”和香港繁榮穩定。

電話 | (00852) 31106831 傳真 | (00852) 35855281 董事局主席: 李宇萍